

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número suelto 5 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

La cuestión canaria

ARROGANCIAS JUVENILES. LOS MAYORES ENEMIGOS. INVITACION AL PAIS PARA LA ASAMBLEA DE FEBRERO.

Quiero romper el silencio en que he permanecido hasta hoy. Con cierta calma volveré á ocuparme de determinadas cuestiones, pasándolas en revista por el tamiz de la reflexión; es decir, no obrando á la ligera.

El hombre no es digno de llevar tal nombre, si por apatía vive con aquello que le posterga y envilece; y ciertamente, esto que digo, no encarna fuera de la realidad: son muchos los que viven de la manera que viven, por no atreverse á afrontar la noble empresa de variar sus miserables condiciones.

Las grandes empresas son obras dedicadas para los grandes artifices del pensamiento; ello nos lo dicen las profesías de Kant y Rousseau; alto nos lo manifiestan los cantares de Byron y Chénier; las enseñanzas perpetuadas por Mirabeau y el alto ejemplo dado al mundo por Vernian... Mas, en las cabezas pequeñas, pero honradas, caben, acaso con mayor holgura la más real y grande de las idealidades. Yo creo que existe una idea de dominio universal relativa, sustentada únicamente por todos los que piensan y obran á impulsos de su pensamiento; y esta idea, variable, con la oleada de los tiempos, es el trasunto fiel de nuestra conciencia de la vida, es la plena convicción de nuestros naturales derechos.

¿Qué importa que la inmensa mayoría, movida por ridículas aspiraciones, quiera imponer sus credos utópicos, cuando su voz ha de confundirse en el alborotado estrépito de nuestra firme convicción? Todos, dice Rodó, sustentan la verdad, y todos están en manifiesta contradicción. Todos, al final de las evoluciones de sus marchas, se unen en el fatídico culto de Molóc; y así, ¿qué de extraño tiene que acaben sus maquinaciones en un mismo punto de sus trayectorias vitales, Torquemada y Marat; Jacobo Clemente y Barére, el Santo Oficio y el Comité de la Salud Pública?...

Yo creo que todos tenemos deberes indeclinables que cumplir para con respecto á nuestra sociedad. Si nacimos en una balsa de légamo y cieno, es nuestra obligación pretender efectuar su completa purificación.

La juventud obra generalmente á impulsos de nobles entusiasmos, desterrando de sus actos el tanto por ciento de egoísmos con que podría seguramente tasarse el proceder de los que por haber recibido sobre sus espaldas la fecunda lluvia de los años, aprendieron, como únicas enseñanzas de la vida, el arte de engañar y la ciencia del egoísmo.

Yo, señores, soy un modesto estudiante que, por haber vivido algunos años fuera de mi pequeño terruño (La Palma); por haber aspirado los saludables aires de independencia absoluta en los pueblos donde casi constantemente he vivido; por haber saboreado los efectos de la dignificación del trabajo; y, muy particularmente, por querer á mi pueblo con el más puro de los afectos, es por lo que me he atrevido, en otras ocasiones, á condolerme en alta voz de nuestras desgracias; es por lo que clamé y ahora vuelvo á clamar, con la más firme de las tenacidades, que los mayores enemigos de nuestra tierra están en ella; que urge quitarles ese méfítico poder de que

se valen para perpetuar desequilibrios humanos; y que urge también la formación de un bloque de honradez donde se hagan girones todas las injusticias del hoy.

Estas líneas serán, á manera de prólogo, el comienzo de una serie de artículos que con periodicidad frecuente escribiré, para exponer ciertas consideraciones que considero de gran utilidad.

Mis comienzos serán para saldar la deuda que tengo con los pactistas palmeros. Creo hacer bien con anunciarlo.

Por hoy termino, pues carezco de tiempo para hacer más extensas estas líneas.

Pelayo López.

Barcelona 15/1911.

LA ASAMBLEA

Convocatoria

En Mayo de 1908 se celebró una Asamblea, en la cual se discutieron algunos temas referentes á la vida de estas Islas y se votaron conclusiones de importancia. Entre ellas estaba la afirmación rotunda de que no es conveniente la división de la Provincia. Transcurrido algo más de dos años de aquel acto solemne, precisa una ratificación de tal acuerdo, con mayor amplitud en cuanto al número de quienes la han de verificar, ó que se demuestre que el transcurso del tiempo ha hecho variar de opinión á la inmensa mayoría del Archipiélago, que hasta ahora ha considerado perjudicial romper ó destruir una unidad del todo natural.

Circunstancias conocidas, demuestran la conveniencia de que se celebre en esta Ciudad una nueva Asamblea, que sea como continuación de los propósitos en la de Mayo de 1908 iniciados y realización de aspiraciones en aquella expuestas, de que se convocara otra donde estén representados todos los intereses provinciales.

Bajo los auspicios y presidencia del Sr. Alcalde de esta Ciudad ha comenzado los trabajos de organización la Comisión designada al efecto.

En el interés de todos cuantos aman este Archipiélago está, á nuestro entender, que la proyectada Asamblea sea un éxito y el patriotismo exige que aportemos con altura de miras, sin exclusivismos, nuestro concurso para dilucidar lo que estimamos de trascendencia para la vida de estas islas.

Invitamos, pues, al país á manifestar su opinión en la Asamblea que en breve ha de celebrarse en esta Capital y concurramos á ella, penetrados de la importancia del acto, sin fijar la atención en quien toma la iniciativa y en quienes han echado sobre sí la tarea de organizarla.

Propónese la Comisión que se reuna la Asamblea en breve plazo, y ultimados los necesarios trabajos preparatorios, se dará á conocer la fecha de su celebración y cuanto se refiera á su funcionamiento, á los temas que se han de discutir y al modo y forma de votación de conclusiones á que haya de llegarse. Esperamos que enterado V. de los propósitos que nos guían, ha de ayudar grandemente al éxito de la empresa que acometen sus seguros servidores, q. l. b. l. m.

Juan Martí Dehesa, Agustín Rodríguez Pérez, Manuel de Cámara, Emilio Serra y F. de Moratín, Angel Crosa, Nicolás Martí y Dehesa, Andrés de Arroyo, Juan Febles y Campos, Ramón Gil Rolandán, Francisco Trujillo, Emilio Calzadilla, Antonio Lara.



Misterio histórico

El cronista se ha levantado á media noche y ha sentido el frío de los héroes cosquilleando con furia las partes más sensibles. Ha salido á la calle, ha mirado á la luna y ha visto desprenderse un cacho, que ha seguido veloz con la mirada, hasta verlo caer en el alféizar de una ventana baja, ventana de amantes, con un saliente para comodidad del amante y unos cristales rojos para coquetería de la novia. Esa ventana debió idearla un arquitecto mientras pensaba en las hijas de Eva.

El cronista ha buscado con los ojos y tras los vidrios oscuros ha visto una luz minúscula, que por tres veces ha hecho signos cabalísticos en el estrecho espacio del marco ventanal.

El cacho de luna ha tomado vida; tiene brazos que agitan la luz, cara expresiva en la noche y busto soberbio que se inclina jadeante hacia la calle ó se alza orgulloso hacia el interior de las habitaciones.

La noche, la luz y la dama es la primera materia para el amor, pero ¿quién va á fabricar amor en las alturas de los Cuatro Caminos? El cronista vuelve los ojos á otro lado. Un bulbo informe se mueve vacilante en la sombra. El cronista juzga que este es el fabricante del amor y para no turbar sus pensamientos escóndese curioso tras un robusto pino.

Avanza la sombra corpórea entre la sombra nocturna inmaterial, como una oscura gota de aceite en un vaso de agur turba. Escóndese el cronista más tras el pino y á poco ve pasar con asombro ante él una cara conocida bajo un sombrero hongo que trata de ocultarla. Cara redonda, afeitada pulcramente, de fraile ó de cómico, mejor de lo primero que de lo último, sobre un cuerpo robusto que lleva con desgarbo el traje seglar.

Esta cara la ha visto el cronista en otra parte, en procesiones y quizás en entierros. Cree que más de una vez la ha encontrado por la calle embudándole el sol un sombrero de teja, el cuerpo un manteo y bajo la sotana negra unos zapatos con hebillas.

Se aleja el reconocido y vuelve á tomar el aspecto de sombra; llega hasta donde está el cacho de luna; dá un pequeño salto; entra un fragmento de sombra por la ventana y ésta se cierra inmediatamente con un ruido de misterio, o quien habla para que no le escuchan. El cronista pudo desenredar esta madeja, pero la media noche, los Cuatro Caminos, una ventana baja y un sacerdote, son cosas que le merecen mucho respeto.

Jacinto Terry.

Epilogo de un destronamiento

Para triunfar, los republicanos portugueses se unieron. Teniendo en cuenta lo que más importaba—el destronamiento de los Braganças—los republicanos lusitanos, merced á su austeridad y á la fuerza moral que lograron captarse por la honradez de las administraciones municipales de Lisboa y Oporto, obtuvieron el Poder.

¿A qué obedece la inquietante situación actual del país vecino? Pues sencillamente á la división de los que, olvidando que sólo con la unión se triunfa, en lugar de fortificarse en el Poder, agrupándose todos en derredor del Gobierno provisional, al día siguiente de la victoria se desunieron, creando inconscientemente al nuevo régimen dificultades que si no darán al traste con la República, pueden en cambio, provocar la desconfianza de la opinión pública.

Sueñan los monárquicos y de esta ilusión se hace eco la gran prensa francesa, que es en el fondo reaccionaria—en volver á gobernar. Se ha hablado de conspiraciones fraguadas en Londres por el ex-rey don Manuel y sus íntimos contra la República lusitana, sin tener en cuenta—como decía la revista dominical londinense *Respost's*—que la estancia del ex-rey Manuel en Londres, que ha coincidido con la de su íntima amiga la hermosa actriz francesa Gaby Deslys, no ha tenido otro objeto que conspirar sí, pero no contra la República portuguesa, sino contra el sexto mandamiento y contra la Deslys, pues según parece, el joven destronado se ha enamorado de una hermosa actriz inglesa que actúa en uno de los teatros ómicos de Londres.

Coincidiendo con estos rumores acerca de conspiraciones bufas, al mismo tiempo que *Le Figaro* y otros grandes periódicos hablaban muy seriamente de las misteriosas idas y venidas del ex-rey Manuel, *Le Journal* publicaba una entrevista con uno de los más íntimos amigos de don Manuel, y de las declaraciones del fiel súbdito de los Braganças se desprende que la monarquía lusitana cayó por siempre.

«Los cargos públicos—ha dicho el íntimo de D. Manuel—sólo eran accesibles á las personas de mucho dinero ó á los de pocos escrúpulos. Y como estas eran incomparablemente en mayor número que los primeros, la política devino en Portugal una de las principales industrias y el Gobierno, bajo las apariencias constitucionales, no era más que una especie de absolutismo oligárquico.

Este régimen, basado en la resignación popular, no se preocupaba, naturalmente del pueblo, más que para arrebatarle las garantías que la Constitución le concedía. Si teóricamente gozaba Portugal de un Gobierno representativo emana-

nado del sufragio universal, era gobernado, en la práctica, por una colectividad sin otro mandato que su propia audacia.

Y si ocurría que el grupo político que se había encargado momentáneamente del Poder, disponía de todas las rentas de la nación, constituyendo la derecha conservadora; los otros grupos monárquicos constituían la izquierda democrática, esperando el momento de enriquecerse al llegar al Poder.

En las épocas fijadas para los simulacros electorales, el presidente del Consejo reunía á los distintos grupos políticos y procedía al reparto de las actas.

Y mientras esto ocurría, el pueblo quedaba sumido en la ignorancia, cargado de impuestos y Europa pronunciaba con piedad desdeñosa el nombre de un pobre país que había ido gloriosamente á la vanguardia de la civilización.»

F. Aguirre.

Barco gigantesco

Comunican de Hamburgo que la Compañía «Hamburg-América» está construyendo un trasatlántico que superará en dimensiones á todos los barcos conocidos.

Se llamará «Europa» el nuevo monstruo y medirá 273'60 metros de longitud por 26'90 de anchura.

Desplazará de 60.000 á 70.000 toneladas, y su tonelaje bruto llegará á 50.000, ó sea 5.000 más que el «Olympic» y el «Titanic».

El «Europa» estará dividido por nueve puentes, formando otros tantos pisos por encima de la línea de flotación (29'18 metros de altura), y podrá recibir á bordo 4.250 pasajeros.

Todos los camarotes irán provistos de teléfono para comunicarse entre sí y con las dependencias del barco.

Su velocidad será de 22 nudos, y su aparato motor estará constituido por cuatro turbinas Curtis de 70.000 caballos de fuerza colectiva.

Gracias á la desmesurada altura de sus mástiles, cuyo principal papel consistirá en servir de antenas para la telegrafía sin hilos, podrá recibir y despachar mensajes á una distancia superior á la de la mitad del Atlántico.

La Prensa, que sólo hace tres meses que se publica, es el periódico de mayor circulación en Tenerife, Gomera y Hierro, según puede comprobarse en cualquier momento.



Osmorasma

Las oficinas de Correos de los Estados Unidos están autorizadas por la ley para no dar curso á los impresos, y aun á las cartas cerradas, cuando inspiran justas sospechas de que contengan ofrecimientos engañosos ó promesas fraudulentas, y para perseguir criminalmente á sus autores.

Todavía se recuerda en América una famosa estafa, conocida con el nombre de «Negocio de las minas del Cisne Blanco». El tal negocio fué lanzado por un individuo llamado Ballot, que había sido vendedor de periódicos en Nueva York. Compro éste un terreno en el Oregón, que le costó 63 dólares, y comenzó á emitir por medio de circulares las acciones de sus «minas». En tres meses recaudó 300.000 dólares.

Recientemente, la misma oficina de Correos ha secuestrado la correspondencia de otro estafador que enviaba una circular bastante ingeniosa.

La circular decía que «una viuda, poseedora de una capital de 120.000 dólares, deseaba casarse con un joven distinguido aunque fuese pobre». La «viuda» prometía visitar á todo aquel que le enviase la mitad del precio del viaje desde la ciudad donde ella habitaba hasta el punto donde residía el destinatario. De este modo remitió más de 10.000 circulares, y siempre la residencia de la «viuda» variaba según la ciudad desde donde expedía la carta, en forma que la mitad del viaje importase también la suma de 15 dólares. La oficina de Correos, como hemos dicho, secuestró todas las respuestas y se encontró en posesión de muchos centenares de miles de francos.

Por supuesto, la «viuda» resultó ser un señor con toda la barba.

Antes solamente los negros practicaban el tatuaje. Al pasar á Europa, encontró prosélitos y partidarios únicamente entre personas de condición modesta, de ideas exaltadas, ó enemigas de la justicia. Ahora se han declarado devotas del tatuaje y lo rinden culto, las gentes del gran mundo, que han logrado ponerlo de moda.

En Londres, en efecto, está haciendo furor y se lleva la palma... y el dinero de las jóvenes bellas y elegantes un maestro en el arte, M. S..., que realiza dibujos sorprendentes en la piel de rosa y nácar de sus interesantes parroquianas.

Unas se hacen señalar dísticos en las espaldas; otras prefieren monogramas en los brazos. Sin embargo, el furor, el verdadero éxtasis de la zofidura? consiste en hacerse dibujar en el antebrazo el anillo nupcial, y debajo la flor preferida, ó bien los nombres de los desposados ó sólo las iniciales y la fecha del matrimonio.

Como señal de identidad, quizá sea el tatuaje mejor que el servicio antropométrico, pero como adorno...

En fin, como hay gustos para todo, allá las inglesitas con el suyo, pero confiamos en que esta moda no pasará el Estrecho, ó al menos, los Pirineos.

Conflicto grave

LA CUESTIÓN DE LOS MARINOS

LA OBRA DE LAS CAMARILLAS

Documento histórico

Una distinguida persona que ocupa elevada posición en el Ejército, ha dicho que la carta del general Punte es el documento de más relieve que registrará la historia contemporánea. Que siendo, como es, lamentable la nerviosidad con que está escrita esa carta, la conducta del ministro de Marina es mucho más censurable.

No es lícito á ninguna persona, mucho menos si ésta se halla constituida en ministro de Marina, recibir una tras otras tres cartas, gradualmente enérgicas, de un general de la Armada y no dar respuesta á ninguna de ellas. Sólo así puede explicarse la destemplanza disculpable del general Punte, amargado por tantas cosas como expone en su carta.

En cuanto á las manifestaciones, hechas por el general Cincúnegui, relativas á la obediencia sin réplica de los militares, es verdad en estricta disciplina y en términos generales así debe ser.

El Sr. Punte supo en Valencia el compromiso particular contraído por el gobernador, Sr. Moreno, y por el Sr. Canalejas de ir al Ferrol, con el pretexto de limpiar fondos, y sabía que esto no sólo no era absolutamente necesario, sino que el viaje con S. M. podía hacerse antes de semejante travesía al Ferrol, en evitación de lo que ha ocurrido, ó sea que el *Carlos V* quedó, y todavía continúa, en el dique de aquel Apostadero limpiando fondos.

¿Cómo no había de contrariar esta medida al digno general Punte?

Creo usted—nos decía nuestro amigo—que en todo esto hay mucho *mar de fondo*.

Dice Canalejas

En su conversación con los periodistas, éstos le preguntaron al Sr. Canalejas si no tenía nada que añadir á lo telegrafado desde Almería respecto de la carta que el general Punte ha dirigido al ministro de Marina.

Contestó el jefe del Gobierno que al llegar á Almería se enteró del revuelo producido á consecuencia de haber publicado *El Mundo* la carta en cuestión, respecto de la cual ya habían llegado hasta él algunas insinuaciones, y como su deber le imponía el esclarecimiento de este hecho, llamó al general, haciéndole presente que la pregunta se la hacía como presidente del Consejo, es decir, con carácter oficial, y le rogó le dijera si había dirigido al ministro de Marina la carta que se le atribuye.

El general Punte negó que él hubiera dirigido en los términos que se decían carta alguna á su jefe, terminando aquí la cuestión, pues para los efectos de este presente que la pregunta se la hacía como presidente del Consejo, es decir, con carácter oficial, y le rogó le dijera si había dirigido al ministro de Marina la carta que se le atribuye.

Después, y al desembarcar en Almería el general Punte, entregó al ministro de Marina la solicitud pidiendo el pase inmediato á la reserva.

Esto es—dijo el Sr. Canalejas—cuanto puedo decirles sobre este asunto.

Ministro y generales de Marina

Con el ministro de Marina estuvieron conferenciando el almirante Vinięra, el jefe de la Jurisdicción, general Sostoa, y los generales jefes del Estado Mayor Central, Sres. Cincúnegui y Pidal.

Al terminar la reunión, el ministro recibió á los periodistas, para decirles que durante el viaje había recibido muchas pruebas de cariño por parte de los marinos.

Añadió el Sr. Arias que al regresar á Madrid se había encontrado con el asunto de la carta del general Punte.

«¿Luego la carta es auténtica?—le preguntó un periodista.

«Yo no sé si es auténtica ó apócrifa; lo que sí puedo decir es que yo no la he recibido.

Al despedirse de los periodistas el ministro de Marina, les dijo, como una cosa de verdadera insignificancia:—¡Ah!, se me olvidaba decir á ustedes que el general Punte me pidió ayer su pase á la reserva.

Comenta «El País»

Lo auténtico, el general y el ministro

«Ha puesto *El Mundo* una apostilla bizarra á la conferencia de Moret en la Asociación de la Prensa, con la publicación de la carta del señor general Punte al ministro de Marina, D. Diego Arias de Miranda.

Los políticos españoles no adelantan. Hoy son tan embusteros, embrollones, dados al tapujo y propensos á la ocultación inocente, como en 1845, cuando las bodas reales. La Prensa se ha adelantado. Hoy, decía Moret, no habría podido censurarse aquella infamia, y *El Mundo* lo ha probado echando á rodar gentilmente los misterios ridículos de los políticos que negaban lo evidente cuando se volvió de Melilla el Sr. Arias de Miranda. El triunfo del colega ha sido grande.

La crisis parcial es lo de menos. Que

salga D. Diego para que le sustituya Villanueva, Díaz Moreu ó el general Barrasa, que parece el más indicado, importa poco; lo grave es la crisis de la Marina que descubre la franca epístola del señor Punte.

No va contra los hombres civiles—contra la pillería civil, que diría Canalejas,—y buena prueba de ello es que los marinos estuvieron muy conformes con los ministros civiles Cobián y Sánchez de Toca. Va contra lo que llama el Sr. Punte camarilla del ministerio. Y ahí lo hirave.

Contra esa camarilla se protestó mil veces en el tiempo del ministro Sr. Ferrándiz, y ella fué la que atropelló y se ensañó contra el Sr. Macías, que pagó supuestas culpas que no eran exclusivas y propias.

Creían algunos ilusos—y en este número incluímos á todos los ilustres papantats de la sesión memorable ó patriótica—que la construcción de la escudera concluiría con vicios de organización, dualismo, rutinas y pugnas intestinas. ¿Ha sido así? Ha sido todo lo contrario.

Lo que dice Sánchez Toca El general Punte fué subsecretario conmigo cuando yo desempeñaba la cartera de Marina.

Desde entonces guardo de este general un grandísimo recuerdo.

No sólo me prestó grandes servicios por su clara inteligencia y caballerosidad, sino su lealtad fué tan grande para conmigo, que á él debo el éxito que obtuve deshaciendo el Katipunan que existía en el ministerio, tan secretamente organizado por los nombres estaban sustituidos por números para entenderse.

Debo advertir á usted—añadió el ex-ministro de Marina,—en honor de la Armada, que no era un Katipunan brasileño, sino con el único fin de permanecer agrupados en defensa de lo que entendían sus justos intereses.

«Yo no puedo decir más sino que ahora existe la misma separación que advertí cuando era ministro entre los generales y oficiales de la Armada.

La provisión de la cartera de Marina sería ahora lo de menos—añadió Toca—si el resultado de la construcción de los barcos que se hacen fuera otro.

Pero, desgraciadamente, en el concurso de adjudicación, los Sres. Maura y Ferrándiz, con el mejor deseo—esto hay que reconocerlo,—pero ante el temor de que el concurso quedara desierto, adquirieron compromisos que después les impidió aceptar aquellas proposiciones que, como una de las que yo les presenté, no sólo construía los barcos inmejorables, sino que se comprometía á hacer toda construcción en España, cuando la fabrica de corazas en nuestro país y abriendo, por tanto, para el porvenir un ancho campo á la industria nacional, que había de fomentar el interés por nuevas construcciones.

Ahora, cuando los barcos se entreguen, el porvenir de nuestra Marina será todavía más triste; la industria nacional sólo habrá conseguido que se contruyan en España las turbinas, cosa harto insignificante; la plutocracia, no el país, habrá obtenido unos 30 millones de pesetas de beneficio, pues lo demás irá fuera de España, y, por último, los contribuyentes quedarán escarmentados con el último sacrificio impuesto y en condiciones de resistirse á prestar otro nuevo que pudiera exigirselos.

De las islas

Siguen las lluvias

En Lanzarote como en Fuerteventura las lluvias han sido generales y constantes durante varios días, siendo grande el júbilo entre la gente del campo y propietarios pues las cosechas del año están aseguradas ya.

También se han llenado todos los aljibes y depósitos de agua.

Varias noticias

Ha quedado desierta la subasta del trozo primero de la carretera de tercer orden de Tamaraceite á la de Las Palmas á San Bartolomé de Tirajana. Presupuesto, 141.100,00.

En la Delegación de Hacienda de Canarias se ingresaron durante el año de 1910, la suma de 22.500 pesetas por reducciones del servicio de Marina y 145.500 pesetas por el del Ejército, que hacen en junto 168.000 pesetas.

En el vapor español *Hesperides* llegó el nuevo inspector de Emigración para este puerto señor Barreira.

La casa de los Sres. Blandy Brothers y C.ª, tiene el proyecto de construir un edificio para sus oficinas en el Puerto de la Luz, en el

Pan de todas clases

Economía en calidad y precios.—Nada de reclamos.— Vista hace fe.—Especialidad por su harina y elaboración. **Pan Popular, Tinerfeño, Parisiense, Madrileño y el acreditado**

PAN CATALAN

La Popular Tinerfeña, de Juan de Vera

SAN FRANCISCO, 57

TELÉFONO, 406

Servicio permanente día y noche á todas horas. Carbón de cok á domicilio.

Premios á los fumadores

SORTEO DEL 31 DE ENERO DE 1911

Desde el presente mes, **La Distinguida** ha ampliado á CINCO la fábrica de cigarros **Premios** los que venía otorgando á los fumadores de sus marcas **Imperial y Universal**, consistentes en los siguientes:

1.º	Premio	Pesetas	80.
2.º	"	"	60.
3.º	"	"	30.
4.º	"	"	10.
5.º	"	"	5.
Total Pesetas			185.

Como la Lotería Nacional, en combinación con la cual se celebra este sorteo, solo consta de 3 primeros premios, se consideran como 4.º y 5.º los dos primeros números correspondientes á los 16 premios de 1.500 pesetas.
NOTA.—En vista de las falsificaciones presentadas el mes anterior, no será válida ninguna tarjeta sin el sello de la casa.

solar que se halla en el arranque de la carretera de Tamaraceite, junto á las oficinas de la «Com. carbonera de Las Palmas».
—Ya han comenzado los trabajos para la terminación de la estación de telegrafía sin hilos de la torre de 1.ª clase construida en Melnara, pudiendo esta funcionar probablemente en el próximo mes de Abril.

Los Sres. Millares

Luis Echaide, el notable actor dramático, conocido de nuestro pú-

blico, está actuando en Palma de Mallorca con mucho éxito.

Una de las obras que estrenará en aquella ciudad es el heroico drama de los Sres. Millares «La herencia de Araus».

Otra obra de los hermanos Millares se estrenará esta temporada en Madrid; el drama «Espantados», una de las obras más interesantes de su Teatrillo. Será estrenado en el «Teatro de Arte» que hoy dirige el eminente Jacinto Benavente.

El trágico suceso de Macario

Nuevos é interesantes detalles de nuestro corresponsal en La Laguna.

Hemos adquirido nuevos é interesantes detalles del triste suceso de que dimos cuenta á nuestros lectores en nuestra edición del sábado, y que tanto ha conmovido á la opinión pública por las circunstancias que lo rodean.

En el lugar del suceso

Como dijimos, tan pronto se tuvo noticia en La Laguna de que el sacerdote D. Juan González, conocido por el *Cura de Fania*, había sido arrojado por el tranvía en el sitio denominado Macario, se trasladó á éste el Juzgado de Instrucción de aquel partido, que practicó las primeras diligencias. El público era numeroso, contándose entre él á dos paños.

De las declaraciones del personal del tranvía y de los viajeros, se deduce que la víctima se arrojó á la vía al paso del carruaje sin que el conductor del mismo, á pesar de su diligencia al poner el freno eléctrico, pudiera evitar el funesto desenlace.

El cuerpo del infeliz sacerdote fué alcanzado por la primera rueda, que le pasó por la región abdominal, quedando, al pasar el vehículo, trinado fuertemente por el freno «patru». La parte superior del cuerpo se encontraba fuera de la vía, con la cabeza reclinada sobre el costado izquierdo. La víctima duró con vida unos tres minutos y su muerte, según opinión facultativa, debió de ser horrosa.

Las operaciones para extraer el cadáver de entre la maquinaria fueron lentas y penosas, durando cerca de tres horas. El cuerpo de D. Juan ofrecía grandes mutilaciones. Tenía una pierna separada del tronco, sujeta tan solo por las ropas. El manto estaba completamente destruido.

Extracción y estado del cadáver.

Las operaciones para extraer el cadáver de entre la maquinaria fueron lentas y penosas, durando cerca de tres horas. El cuerpo de D. Juan ofrecía grandes mutilaciones. Tenía una pierna separada del tronco, sujeta tan solo por las ropas. El manto estaba completamente destruido.

El Director del tranvía no permitió que se extrajera el cadáver, como indicaban algunos de los que presenciaban el macabro espectáculo, poniendo en marcha el tranvía, sino levantando el coche sobre la vía, operación difícil que duró más de 2 horas.

Casos y cosas

El público, que conoce al detalle la penosa vida que llevaba el *Cura de Fania*, hace sabrosos y atinados comentarios sobre su trágico fin.

De las declaraciones tomadas por el Juzgado, de las manifestaciones de otras personas y por lo que reseñaremos después, puede asegurarse desde luego que se trata de un suicidio.

Según oímos de labios del conductor que dirigía el coche eléctrico que salió de la vecina ciudad para la Cuesta á las ocho de la noche, el cura de referencia quiso adelantarse á la vía cuando aquél pasaba; pero el haberlo observado á tiem-

Otros detalles

A unos siete metros de distancia del tranvía se encontró el sombrero canal y una botella que pertenecían á la víctima. En uno de los bolsillos de ésta, desgarrado por los hierros del coche, aparecía un trozo de pan empapado en sangre y residuos de otra botella.

El médico Sr. González Pérez, que acudió al sitio del suceso, observó el cadáver y manifestó al examinar un pequeño vómito de éste, que hacía pocos momentos que debió haber ingerido alguna substancia picante.

El Director del tranvía no permitió que se extrajera el cadáver, como indicaban algunos de los que presenciaban el macabro espectáculo, poniendo en marcha el tranvía, sino levantando el coche sobre la vía, operación difícil que duró más de 2 horas.

En cambio, un paul que se hallaba en el lugar del suceso, el P. Andrés, pidió que el tranvía continuara la marcha para que fuese más rápida la extracción del cadáver. Esto produjo gran indignación entre las muchas personas que allí se encontraban.

El público, que conoce al detalle la penosa vida que llevaba el *Cura de Fania*, hace sabrosos y atinados comentarios sobre su trágico fin.

De las declaraciones tomadas por el Juzgado, de las manifestaciones de otras personas y por lo que reseñaremos después, puede asegurarse desde luego que se trata de un suicidio.

Según oímos de labios del conductor que dirigía el coche eléctrico que salió de la vecina ciudad para la Cuesta á las ocho de la noche, el cura de referencia quiso adelantarse á la vía cuando aquél pasaba; pero el haberlo observado á tiem-

po, evitó que su muerte hubiese tenido lugar una hora antes.

Todos saben que la víctima no observaba buena conducta y mucho menos en estos últimos meses; pero saben todos también las sanadas persecuciones de que fué siempre objeto por parte del elemento clerical, que le privó de todos los medios eclesiásticos de sustentarse.

Sabemos igualmente nosotros que hace un mes, poco más ó menos, D. Juan dirigió un correcto y respetuoso oficio al Obispo suplicándole le diesen una pieza de tela con que hacerse ropa blanca, pues estaba completamente desnudo, y que, no habiendo sido contestado, repitió el oficio con la misma petición; añadiendo que, ya que en presencia no convenía al Obispo, lo embarcaban para América donde tenía compañeros que le brindaban protección. Pocos días más tarde, por toda respuesta, le fueron devueltas ambas comunicaciones. Y nos consta asimismo que el desgraciado sacerdote dijo á respetables personas, refiriéndose á aquella actitud: «Tengo más valor para pegarme un tiro ó arrojarme al tranvía que para continuar esta vida miserable, hambriento y casi desnudo». Y desabrochándose la sotana, mostró á los oyentes sus enflaquecidas carnes.

Todo lo expuesto confirma la creencia de que se trata de un preconcebido suicidio. A esto hay que añadir que dos días antes de su muerte, D. Juan se dirigió al digno Juez de Instrucción del partido de La Laguna pidiéndole la entrega de un revólver que le fué ocupado en cierta ocasión en que quiso vengar sus miserias y penalidades en la gente del Obispo, manifestando, á preguntas de aquel funcionario, que no lo quería para perseguir á nadie, sino para venderlo á un caballero que le había ofrecido por él unas cuantas pesetas. Como es natural, dada su anormal conducta, el revólver le fué negado.

Por faltas al parecer cometidas en su ministerio, hace un par de años que estaba arrestado en el Seminario conciliar, bajo la vigilancia de los Padres Paules. Allí le daban de comer, hasta hace poco, que fué expulsado de la religiosa mansión. Algunos días, cuando el hambre le acosaba ferocemente, solía ir á las puertas de su antigua prisión, á pedir con un cazo los desperdicios de la comida, que de vez en cuando le suministraba la caridad de algunos de los criados del Seminario. Ultimamente, le recogió en su casa un señor protestante, que estuvo compartiendo con él el pan del cristiano. Muchas veces, cuando alguien por esto le reprochaba su conducta, exclamaba: «El respeta mis ideas y yo respeto las suyas. Voy á su casa por que me dá de comer y yo tengo mucha hambre. En el fondo, señores, los dos somos cristianos.»

El desgraciado sacerdote estaba pendiente de 15 procesos por faltas cometidas en el ejercicio de su ministerio.

Notas del extranjero

Chile

El Ministerio de Obras públicas ha abonado once millones de francos para el pago de los gastos que ocasiona la construcción de varias vías férreas. —En la barriada de la Providencia se construirán casas para obreros á cargo de la Caja Hipotecaria.

Brasil

Durante el pasado año han desembarcado en el Estado de San Pablo 35.000 inmigrantes.

Hungría

El periódico «Budapest» publica un artículo combatiendo energicamente la enorme suma destinada á la construcción de acorazados, tipo «Dreadnought».

Dice que el dinero que se quiere emplear en acorazados, mejor sería gastarlo en la construcción de carreteras en Hungría.

Inglaterra

Según la estadística publicada por el «Board of Trade» con referencia á 1910, la importación por valor de 678.440,173 libras esterlinas presenta un aumento de 53.735,216 sobre el año 1909.

Su exportación fué de 534.465,945 libras ó sea 66.846,789 más que el año anterior.

—Ha sido condenado á dos meses de trabajos forzados y cumplida esta pena será expulsado, el profesor español D. Adolfo Gómez.

Argentina

Catorce criminales que cometieron atentados contra los expresidentes se-

ñores Quintana y Figueroa Alcorta, se han fugado de la cárcel en que estaban reclusos.

Han sido detenidos algunos centinelas, comprometidos en la evasión.

Alemania

La juventud socialista

El «Post»—órgano del partido conservador—dice que entre la juventud alemana, son cada día más crecientes los progresos del socialismo.

En la actualidad existen 375 sociedades de jóvenes socialistas.

Los miembros de estas sociedades son unos 50.000 y poseen 125 bibliotecas cuyo valor excede de medio millón de marcos.

Sucesos

Ayer estuvo en la Inspección de vigilancia, acompañada del Inspector municipal D. Antonio Hernández, Petra Alfonso Oliva.

Esta señora se queja de Ursulina y Rosario Hernández, porque estas la maltrataron de palabra y como se diesen cuenta de que las palabras no levantaron roncha, acudieron á los arañazos.

Total, un pequeño escándalo que terminará probablemente con la multa de ley.

También denunció ayer María Correa á un prójimo que la sustrajo 25 pesetas en un momento de desuido.

Como la denuncia habla de colchones y otros artículos de cama, hacemos aquí punto.

Vida judicial

Los jurados que han de intervenir en los próximos juicios orales que se celebrarán en La Laguna son los siguientes:

Cabezas de familia.—D. Cristóbal Romualdo Rosa, de Tegueste. D. Miguel González Palenzuela, y D. Ceferino Pérez Martín, de Matanza.—D. Patricio Álvarez Pérez, D. Andrés de Vera Rosa, D. José Bacallado Díaz, D. Prudencio Acosta Pérez, del Rosario.—D. Pablo Peraza García, de Santa Ursula, D. José Pérez Alfonso, de Tacoronte.—D. Luis Pozuelo González, D. Carlos Pimentá y Ríos, D. José Olivera y Cruz, D. Cesario Navarro, D. José Delgado Uque, D. Juan Díaz Fariña, D. Antonio Leal Martínez, D. Domingo Martínez Marro, D. José Armas Izquierdo, don Francisco Alfonso Cabrera y don Antonio Acosta y Vera, de la Laguna.

Capacidades D. Valeriano Delgado García de Matanza.—D. Salvador García Rodríguez y D. Francisco de la Cruz Marrero, de Santa Ursula.—Don Alfonso Cedeño Melán, de Tegueste.—D. Joaquín Arbelo García, de Sauzal.—D. Domingo Fuentes Medina, de Tacoronte.—D. Ignacio Bacallado Benítez, del Rosario.—D. Antonio Alonso Perera, D. Guillermo Perera y Alonso, D. Juan Parrilla y Lopez, D. José García y H. Leal, D. Francisco Domínguez Pérez, D. Isaac Cabrera Díaz, don Domingo Bello Rodríguez, D. Santiago López Hernández y D. José Suarez Gonzalez, de la Laguna.

Supernumerarios Cabezas de familia.—D. Fernando Ascanio León, D. José Alonso Castro, D. José Bello Gonzalez y D. Antonio Capote Gutiérrez, de la Laguna.

Capacidades D. Cándido Domínguez Pérez y D. Manuel Gonzalez Morales, de la Laguna.

NOTICIAS

El Tiempo.—22 de Enero de 1911. De cielo muy nubarrado temple primaveral y brisas de los cuadrantes del N., Chispesa con arco iris al declinar la tarde.

Máxima 18.º y mínima 15.º (64.º y 59.º Fahrenheit.)

Para el Sr. Alcalde:

Ayer nos visitó una numerosa comisión de industriales de la plaza del Mercado, para exponernos la situación en que se encuentran.

Como si no fuesen bastantes los impuestos que vienen pagando al Ayuntamiento los citados industriales, ayer se



L'UNION
Compañía francesa de seguros á prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme n.º 9 en el año 1828.
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.
Desembolsado: 2.500.000 de Francos.
Sud-Director apoderado en Canarias: RAMON BAUDET
Oficinas: Valentín Sanz, núm. 51.—Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE.
Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de seguros para poder operar en España.

Gran panadería «La Higiénica»
DE
CANDIDO RODRIGUEZ
31, San José, 31.

Se despacha pan, de immejorable calidad y elaboración excelente, á todas horas y de todas clases.
Se invita al público para que pueda comprobar las condiciones higiénicas de esta fábrica, montada con todos los adelantos modernos.
Visítala, pues, LA HIGIÉNICA, San José, 31.

exigió á los dueños de los cuartos que se hallan en la Plaza vieja, el pago de 15 céntimos cada uno, por el barrido de la galería donde aquellos se hallan situados, servicio que siempre venían haciendo los encargados de la limpieza que paga el Ayuntamiento.

Añaden los que formulan estas quejas, que las tarifas han sufrido considerables aumentos y que otras veces se cobra al capricho, pues el Ayuntamiento no se ha preocupado de colocar en el Mercado copias de dichas tarifas con las últimas modificaciones, para que los vendedores se enteren de lo que deben abonar.

Ya que los encargados de cobrar estos arbitrios, lo mismo que la comisión de abastos, no han atendido las quejas de los mencionados industriales, la comisión nos solicita llamemos la atención de quien puede y debe corregir estos abusos, y gustosos cumplimos este encargo, prometiendo ocuparnos con mayor extensión del asunto.

Por de pronto, esperamos del celo del Sr. Alcalde gire una visita á la plaza del Mercado para comprobar el fundamento de estas denuncias, pues ese estado de cosas no puede continuar é interesa al crédito de la Administración municipal que esos abusos se corrijan y que no se haga imposible la vida de los pequeños industriales, dignos de ser tratados con más consideración.

Añoche á las nueve se reunieron en casa del doctor Costa, San José 34. Vice-presidente del Automóvil Club de Tenerife, todos los Sres. socios de la misma, con el fin de celebrar Junta general en la que se trataron asuntos de importancia para la Sociedad.

Hemos recibido una carta de nuestro distinguido amigo D. Alfredo Williams, contestando á un artículo que con el título «Por la salud pública» inserté hace días *La Gaceta de Tenerife*, cuyo periódico, como de costumbre, incurre en inexactitudes que perjudican á respetables intereses.

Por falta de espacio no publicamos hoy la carta, pero prometemos hacerlo en el número de mañana, para que los lectores se convengan de la seriedad del periódico católico.

El Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, ha elegido los siguientes señores para formar su junta directiva del presente año:

D. Eugenio González Aguiar, D. Domingo Ayala Barreto, D. Angel Fernaud y Ortega, D. José Artengo Vidal, D. Mauricio Luque Velazco, D. Federico Trujillo, D. Basilio Martínez Borges, D. Domingo Salas, D. Manuel Sawie y D. Tomás de Armas.

Ayer á las 11 y media de la mañana fué muerto un toro en plena calle de San Sebastián.

El animal recibió la muerte á palos y

después sobaron el pellejo allí mismo para que no se pegara al suelo, quedando la calle manchada de sangre.

Como expectáculos de este género no se deben dar en la vía pública, llamamos la atención de las autoridades á fin de que no se vuelva á repetir.

Por exceso de material aplazamos para mañana la reseña del brillante concierto celebrado ayer en el Teatro por la banda municipal.

De la confección de esta reseña se ha encargado nuestro ilustrado colaborador *Ramiro de Añaza*, pseudónimo de un joven paisano de gran porvenir artístico, que accidentalmente se encuentra entre nosotros.

El sábado fué aplicada á un obrero de esta Capital, recomendado por nosotros, una inyección del famoso «606».

Los doctores Secchi y Granda, que la practicaron con brillante éxito, no aceptaron remuneración ninguna por sus trabajos profesionales, y además facilitaron gratuitamente el medicamento; rasgo que merece aplausos y la gratitud de este periódico.

«**Agua de Costona**».—Eficacísima en las enfermedades del hígado, estómago é intestinos especialmente en los casos de estreñimiento.

Su mayor garantía está en la numerosa concurrencia de enfermos que acude todos los años al Balneario en la provincia de Guipúzcoa.

Depósito.—Droguería Espinosa

Buques que se esperan

Día 23

* Para Southampton y Hamburgo, vapor *Lucie Woermann*.

* Para Londres, vapor *Kenilworth Castle*.

* Para Las Palmas, Dakar y Costa de Africa, vapor *Troja*.

* Para Marcella, vapor *Provence*.

Día 24

* Para Capetown, vapor *Kinfauns Castle*.

* Llevan correspondencia.

Se necesita un cocinero ó cocinera que sepa su obligación.

Informarán, Doctor Allar, número 17. Escritorio.

SE VENDE la casa núm. 11 de la calle de Santa Rosalía. En la misma, darán razón.

CORSÉS, se hacen á medida en la calle de San Lucas, 40, esquina á Santa Rita. Precios módicos. Géneros modernistas. No confundirse, San Lucas, 40.

Biblioteca Canaria (22)

Cuentos canarios

por Phsquís

adiestran sus ondas: centellas de piedra rasgan las sombras, rebotando en las rocas y en los árboles lejanos... Por atajos y veredas bajan hombres corpulentos, sorteando, ágiles, las escabrosidades del camino; de las hirvientes montañas acuden también presurosos pastores y vasallos, viejos y jóvenes, que salvan las fugas como monstruos con alas, entre quebras y picachos... Retumban nuevos silvos, estruendosos alaridos, y el zumbar de las piedras se une con el rugir del vendaval...

El día clarea en los horizontes, que se iluminan con tonalidades de aurora sobre el fondo verdoso del mar... Los mirlos tempraneros gorjean en el bosque y las cabras montarces se asoman, curiosas, á los cerros, clamando por sus dueños... Y, dominándolo todo, como un santo padre en su solio pontifical, el viejo Teide escuchado en las alturas, desgarrando las nubes, atalaya al enemigo á través de

las pupilas de su cráter, y desdeñoso, inmutable, como un centurión seguro de su poderío, sonríe plácido en presencia del enemigo, y, en señal de soberana indiferencia, tan pronto descubre su gallarda cabeza ante el Sol, vuelve á echar sobre sus hombros de piedra el manto de sus nieves diamantinas y de sus lavas apagadas... ¡El, que todo lo puede, que todo lo destruye con sólo desatar sus sierpes de fuego, prefiere estarse quieto y dormido!...

En tanto, las huestes enemigas llegan á los límites de Acentejo, que pocas horas después había de llamarse lugar de la Matanza... Los espías clavan sus dardos, replegándose al grueso de las huestes de Tinguaro... Este, en el sitio de mayor peligro, marcha al frente de todos con bizarro ademán... Suenan pífanos y cajas enemigas anunciando con estrépito el combate... Responden los de Tinguaro con rápida y violenta sacudida; las piedras vuelan en todas direcciones sembrando el

pavor, la confusión y la muerte; el bosque retiembla bajo el furor ciego de los heroicos combatientes. Todos saltan, corren, aullan y trepan por las estrabaciones de los riscos; de cada recodo hacen una trinchera invencible, y de los agrestes cardones arietes formidables, desde los cuales dispersan al enemigo...

El pelear acrece, cada vez más enconado; el sinuoso barranco se puebla de soldados que escalan los altos, cayendo unos mortalmente heridos, despenándose otros... Los gritos y alaridos, el sonar de los clarines y el redoblar de las cajas se confunden con los lamentos de la agonía, los ayes de los vencidos y las aclamaciones de los vencedores... En el fragor de la lucha, solo, enardecido, Tinguaro recorre el campo de batalla, derribando acá, matando acullá, luchando siempre cuerpo á cuerpo, sin más rodela que sus puños ni otra coraza que la de su pecho hidalgo... Así triunfa de Bravo,

jinete en brioso corcel; así también de Diego de Baena, de Felipe Lorenzo, de Pedro Ortuño, de Rodrigo de Cala, probados campeones, y de Gonzalo del Castillo, que cae herido bajo los golpes fieros...

El triunfo había sido completo. El invasor destruido, aniquilado, declárase vencido; abandona el campo cubierto de cadáveres y moribundos, y cesan los acordes exaltados, y callan las cajas bélicas, y dejan de zumbar las piedras, y torna el bosque, ensangrentado y dolorido, al reposo de la paz, sólo turbado por los pájaros cantores, pregonando de árbol en árbol y de valle en valle, la victoria...

Aclamado y vencedor, el caudillo torna á sus lares, sin trofeos ni esplendores, humilde como un vasallo después de cumplir el deber patrio.

Flautas y tamboriles le saludan á las puertas del Taoro; vuelven á agitarse triunfales antorchas y á repetirse las señales de júbilo. Los nobles

del reino se inclinan, cortesanos, ante él, y brazos de mujer se tienden, amorosos, para recibirle...

El rey no tarda en recompensar la bravura y heroísmo de su hermano.

El mencey de Anaga, el anciano Beneharo, enloquece, vencido por las ansias impotentes de la senectud frente al peligro de la Patria, que reclama en apurado trance el concurso de todos sus hijos. Valiente hasta en sus delirios locos, el mencey embiste contra todo lo que le rodea; rompe las ataduras que le retienen, esclavo, en su cueva, y, en la soledad de la noche, recorre frenético las montañas, arengando á sus súbditos... ¡Todo es desolación y tristeza en el reino del infortunado Beneharo!...

Su hija Guacimara se disfrazó de pastora y vaga también por los campos, seguida de inocentes corderillos, emblema de su

== POR CABLE ==

De nuestro corresponsal en Madrid

Protestas catalanas

Madrid 22 (20'30).

En el tren correo de Barcelona han llegado hoy á esta 170 contratistas de obras que traen el propósito de protestar personalmente ante el gobierno por los arbitrios extraordinarios que para la traída de las aguas ha creado el Ayuntamiento de aquella capital.

A poco de llegar se dirigieron á la residencia del presidente del Consejo, al que hicieron ver los perjuicios que se les causan con la imposición de los nuevos arbitrios sobre la cal y el cemento.

El Sr. Canalejas prometióles estudiar el asunto y tratar de armonizar todos los intereses para que nadie sufra perjuicios.

Amenazas

Los contratistas manifestaron también al Sr. Canalejas que, de no ser atendidos en sus reclamaciones, paralizarán inmediatamente todas las obras en ejecución.

Pidiéronle que interviniera el gobierno en este asunto para evitarse serios conflictos que producirán la paralización de las obras por el gran número de obreros que quedarán sin trabajo.

Nuevas visitas

Mañana visitarán al señor Alonso Castrillo para buscar fórmulas que solucionen este conflicto.

Reunión

Después de visitar al señor Canalejas se reunieron los contratistas de Barcelona, asistiendo á esta reunión algunos diputados solidarios.

Adoptaron importantes acuerdos para el caso de que no sean atendidos.

La Escuadra inglesa en Vigo.

Dicen de Vigo que los marinos ingleses están siendo objetos de grandes muestras de simpatía.

Se han celebrado varios festejos en honor de los tripulantes de la Escuadra.

La población presenta animadísimo aspecto.

Excursión

La oficialidad de los buques que componen la Escuadra realizó hoy una excursión á Santiago de Compostela.

Regresaron satisfechísimos de la visita, no solo por lo grato de la excursión, sino también por los grandes agasajos que recibieron en el camino.

La enfermedad de Costa

Aunque algo mejorado de la enfermedad que aqueja al insigne republicano D. Joaquín Costa, aun su estado hace temer un funesto resultado.

Ha causado penosísima impresión la negativa del ilustre enfermo á que le visiten los médicos.

Sus amigos y familiares tratan de convencerle inútilmente para que acceda á recibir la visita de los facultativos.

Periodistas

Han llegado á la residencia de Costa varios periodistas de los periódicos madrileños, con objeto de informarse del curso de la enfermedad.

Al saberlo Costa dijo que agradecía mucho el interés que se tomaban por su salud y que tendría gran gusto en recibir su visita.

Santo del rey

En Palacio se ultiman los preparativos para la celebración de la fiesta onomástica de D. Alfonso.

Las minas de Melilla

En el próximo mes de Abril se empezarán los trabajos de explotación de las nuevas minas descubiertas en la zona de Melilla.

Entre los accionistas reina gran entusiasmo por el informe de los técnicos asegurando que dichas minas son de grandes rendimientos.

Un embarcadero

Para el rápido transporte del mineral se construirá en el puerto un embarcadero especial.

La empresa Becerra, compuesta en su mayoría por capitales españoles, se ha ofrecido á construirlo en el prorrogable plazo de dos años.

Todos á Melilla

Muchos industriales, especialmente catalanes, han manifestado su propósito de instalar en Melilla sus industrias si los trabajos de las minas empiezan seguidamente.

La cuestión de la famosa carta.

Continúa apasionando los ánimos la cuestión entre el ex-almirante de la Escuadra y el Sr. Arias de Miranda.

En los círculos políticos se da gran importancia á este asunto por creerse que con la sumaria que se instruye al Sr. Puento no se soluciona.

Llegada del Almirante

Hoy debe llegar á esta Corte el Sr. Puento para responder ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina de la Sumaria incoada.

Se oculta el momento de su llegada para evitar las manifestaciones de simpatía que pretendían hacerle varios elementos.

Apertura de las Cortes

Se ha fijado la fecha definitiva en que se reanudarán las sesiones de Cortes.

En Consejo de ministros se ha acordado que sea el dos de Marzo próximo.

Nueva ley

El Gobierno se ocupa en preparar un proyecto de ley reglamentando el juego.

Este se someterá enseguida á la aprobación de las Cortes.

Pesimismo

Algunos creen prematuro el anuncio de la fecha de reapertura de Cortes.

Se fundan en que este Ministerio es de corta duración y quizás varios sucesos producidos últimamente traigan la caída total del gabinete.

Servicios policíacos

Varios policías franceses han marchado á Londres para averiguar la procedencia de las bombas estalladas últimamente en Marsella.

Las pistas que hasta ahora se tenían, incluso una relacionada con elementos que residen en Barcelona, han fracasado.

Sumario terminado

Dicen de Barcelona que ayer se dió por concluso el sumario instruído contra Manuel Posa, el que atentó contra Maura.

En las diligencias practicadas figuran gran número de testigos.

CANOVAS.

Semillas de HORTALIZAS

Calidad reconocida y apreciada, grandes rendimientos para las personas que se dediquen á este negocio.

Competencias en precios.

Para pedidos informará en esta plaza D. Arturo Richardson, Teléfono, 108.

Nota.—Se sirve cualquier encargo en toda clase de árboles frutales, lo mismo que semillas de flores.

SE VENDE LA CASA NUMERO 17 de la calle 25 de Julio, que tiene sótanos, azoteas, patio y jardín con algunos árboles frutales. Darán razón en el Bazar Francés, Félix Claverie y Vizcaya.

Colegio de Ntra. Sra. de Lourdes para Señoritas y Párvulos

Este establecimiento, cuya enseñanza se halla bajo la dirección de la señorita Carmen Labrador, Maestra Superior, dió principio á sus clases el día 9 del presente mes de Enero.

En el mismo Colegio, calle de Puerta Canseco n.º 27 (antes Consolación), se facilitarán cuantos datos se deseen.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.

EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS.

CARTAS DE CRÉDITOS.

DESCUENTOS Y COBROS.

CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

ALMACEN DE MUEBLES

DE **A. VANDEWALLE**

Alfonso XIII, 87

Arreos para caballos. ESPEJOS. Objetos de Arte. BISUTERÍA Camas de Hierro. CAJA PARA CAUDALES. QUINCALLA. Colchones de LANA y CRÍN y Almohadas hechos á medida. GRAN variedad de otros artículos á precios económicos.



¡Se acabaron los Borrachos! CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.

EI POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tamando.

EL POLVO COZA es garantizado inofensivo.

Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á AVELINO GONZALEZ, Santa Rosalía 41.—Santa Cruz de Tenerife.



LA UNIVERSAL

ALFONSO XIII, 3.

Relojería

Joyería

Artículos para regalos

ABANICOS DE MADERA FANTASÍA

desde pesetas una.

ALFONSO XIII, 3. TELÉFONO NÚMERO 30.7

Bazar Tenerife

El mayor surtido en muebles de todas clases. Artículos de fantasía propios para regalos, verdadera exposición.

Gran variedad en postales, gramofonos, aparatos eléctricos, pianos, etc.

Infinidad de artículos.

Sección de platería y joyería.

Fábrica de somniers y colchones de crín, lana, pluma y miraguano.

48, ALFONSO XIII, 48, ESQUINA Á TEOBALDO PÓWER TORIBIO GUTIÉRREZ GUTIÉRREZ.

Farmacia del Licdo. Bernabé Rodríguez

Especialidades farmacéuticas, Ortopedia, Aguas minero medicinales, Especificos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia.

Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 á 3 de la tarde.

Se vende el famoso preparado SALVARVAN ó 606.

20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

Le Printemps

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

9, San Francisco, 9

ABRIGOS PARA SEÑORAS

A los Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad de esta casa: ABRIGOS para señora, últimos modelos de París, en lanas y sedas.

Además, una extensa colección de trajes de tul bordado, blusas, echarpes, etc., y cuanto la gran moda exige para vestir con elegancia y distinción.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisién para Señoras, confección de toda clase de postizos, tintes Broux, etc. Se pasa á domicilio con aviso.

LE PRINTEMPS

SAN FRANCISCO, 9. C. GARCÍA DORTA.

GRAN CONTINENTAL HOTEL

Oficina núm. 54, frente á la MACHINA HABANA

Este acreditado Hotel está situado en lo más céntrico de la Ciudad, á una cuadra de la Estación del Ferrocarril para todos los puntos de la Isla, frente á la Aduana, y á muy pocos metros de Correos y Telégrafos.

Los tranvías para todos los barrios de la Ciudad, pasan frente al Hotel. Higiénicas y confortables habitaciones, que dan frente al puerto, personal excelente y afable trato que hacen de este Hotel, el preferido de los emigrantes isleños.

PRECIOS MÓDICOS.

JUAN OLLER, PROPIETARIO.

Confitería, Pastelería y Panadería LA CORONA

Gran surtido en dulces frescos y variados. Bombones y chocolates de las mejores marcas. Caramelos Alpes, extensa variedad. Cajas fantasía. Jaleas. Frutas cristalizadas. Frutas glaciadas.

Se admiten encargos para bodas y bautizos.

Esta casa cuenta con un servicio completo para servir á domicilio cualquier encargo que se le haga.

Jamón planchado, excelente calidad, se sirve por raciones.

SAN ROQUE, 31.

La pintura **Diamante** ahorra tiempo, dinero y salud.

BAZAAR TAORO

Además de Bazar establecido hace años en la esquina de las calles de San Francisco y San José, se acaba de abrir otro Bazar bajo la misma administración en la Plaza de la Constitución núm. 9 (bajos del Club Inglés) y se invita al público á visitarlo, sin que adquiera compromiso de comprar.

Extenso y variado surtido de artículos para Señoritas y Caballeros. Precios razonables marcados claramente en cada objeto.

SUCURSALES

Esquina á San Francisco y San José, Santa Cruz. — Galle de S. Juan, 10. Puerto de la Cruz. — Galle de Triana 54, Las Palmas.

Difundir el anuncio es triunfar en el negocio

La constante propaganda acrecienta la riqueza

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
19 Enero	Saffi *	3000	Hamburgo.
20 »	Cap Ortegat	7800	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
23 »	Feldmarschall	6300	Swakopmund, Lüderitsbuch, Capetown y Costa Oriental de Africa.
23 »	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
23 »	Troja	2700	Las Palmas, Dakar á Costa de Africa.
25/30	Cap. Verde	5900	Lisboa, Leixoes y Hamburgo.
31 »	Santa María *	7400	Hamburgo.
2 Fbro.	Porto *	3000	Hamburgo.
2/3 »	Burgermaister	5900	Southampton, Amberes y Hamburgo.
3 »	Jeannette Woermann	3200	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
3 »	Kamerun	5600	Las Palmas y Costa de Africa.
5 »	Hans Woermann.	5600	Hamburgo

* Llevan frutos.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES
que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DÍA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Kinfauns Castle. Dunluce Castle. Kenilwor Castle. Tintagel Castle. Balmoral Castle.	25 Enero 2 Febrero 18 » 16 » 22 »
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N Z	Arawa Tainui	9 Fbrero. 9 Marzo
HABANA directo	SPREEWALD	3 Fbro.
LONDRES	Salamis. Kenilworth Castle. Intaba. * Dover Castle. * Garth Castle. Tainui	22 Enero 23 » 25 » 27 » 1 Febrero. 1 »
Liverpool	Arandale Castle. Inyati Grantully Castle	6 » 9 » 12 » 15 »
Hamburgo	Sieglinde	3 Febrero.
Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires	Koenig Wilhelm II Koenig Friedrich Agust.	2 Febrero. 9 Marzo

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutos. Representantes señores Miller Wolfson y C.
A los que emitan cupos sobre recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos Vallemoso (Consejeros)
Valentín Sanz, 15.

Para los puertos del Sur de esta isla

VELOX

El magnífico y rápido vapor saldrá de este puertos todos los Domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina, 3.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Enero.
Día **Avetoro.** Día 21 **Avocet Ardeola.** » 28 **Agulla**
Atracando en el Diques HORTH COBURG el mas comodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañia, reunen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.
Por los vapores AGULLA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0, idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0.
Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Pinillos Izquierdo & Cia.

CATALINA

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 30 de Enero con destino á

HABANA y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes, C. Díaz Botas
CASA DE ELDER DEMPSTER & CO.
Alfonso XIII, 48.

Casa terrera

situada en la calle de la Igualdad número uno. Se vende ó cambia por otra en La Laguna.
Informes, F. Cambreleng,
Doctor Allart, 17.

SE NECESITA alquilar una casa pequeña ó un piso alto.

Contesten por escrito á L. S. D., imprenta de este periódico.

Depósito de alpargatas de todas clases de Pascual Ruiz Hernández.

Puerta Canseco, 39, (antes Consolación). Santa Cruz de Tenerife.

LA ESTACION

la mejor y más perfecta de cuantas revistas de modas y labores existen en la actualidad:
La estación publica ediciones en los idiomas: Español, Alemán, Inglés, Francés, Italiano, Ruso, Griego, Árabe, Portugués, Polaco, Rumano, Sueco, Holandés y Japonés.
Es la revista de modas de mayor circulación del mundo.
Admite suscripciones su único Representante General para Canarias.—Francisco C. Hernández.
Santa Cruz de Tenerife

Cie Générale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico y rápido vapor francés

Mexico

saldrá de este puerto el día 1.º de Febrero directamente para **LA HABANA**
Admite pasajeros y carga.
Agente, R. García, casa de **HARDISSON HERMANOS**
Villalba Hervás núm. 5.

Hamburg Amerika Linie

Compañia de vapores Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES
El magnífico, rápido y modernovapor **Koenig Wilhelm II**
llegará á este el día 2 Febrero saliendo directamente para **Para Brasii, Montevideo y Buenos Aires** para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

El rápido y hermoso vapor Spreewald

llegará fijamente á este puesto el día 3de Febrero amitiendo pasajeros de todas clases y carga para **Habana**
Agente, C. J. R. HAMILTON
casa de Hamilton y Compañia, Marina 15

Chargeurs Reunis

VAPORES CORREOS FRANCESES

Dakar, Conakry, Gran Bassan, Coto out, Libreville, Cap. Lopez, Sette Cama (Muyumba-Loango) en trasbordo, Banane, Boma y Matddi.
El vapor francés

Europe

llegará á este puerto el 30 de Enero
Para Bordeaux y Havre
El vapor francés **Afrique**
deberá llegar á este puerto el 5 de Febrero.
Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Gran ocasión

Se venden muebles, por la mitad de su valor por ausentarse su dueño
Darán razón, Pilar 68.

Se arrienda

una acción y cuatro décimos de agua de la Sociedad de Pozos Artesianos.
Razón: almacén de A. Vandewalle.
Alfonso XIII, 87.

Se ALQUILAN unos espaciosos y céntricos salones propios para oficinas ó escritorios.

—Darán razón, don Juan Claverie, Teobaldo Power, 12 y 14.

Empleado

se necesita una persona con aptitudes para desempeñar el puesto de encargado de una sucursal, en esta Isla, de una casa frutera, y que sea competente en los empaquetados de plátanos y tomates.
Los solicitantes se dirigirán por escrito con sus más amplios informes, al Sr. D. X. Z. en esta Administración de Correos.

Música para piano

«Heraldo de Madrid», tanda de vals; La puerta.
«Cantos canarios», Power.
«El Conde de Luxemburgo», vals; H. Lehar.
«Al pié de la reja», serenata; Hurnot.
«Le Tourbillon», gran vals de concierto; T. Mattei.
«La Alegría de la huerta», jota; Chueca.
«La Corte de Faraón, tanda vales; Lleó.
«Jota Aragonesa»; J. Salvochea.
«La Viuda Alegre, vales»; Lehar.
«Valomba, opera», en 2 actos, A. Vives.
«Cerenata», vals; H. Caote.
De venta: Vicente Cartaya, Librería y centro suscripciones, San Juan, número 1.º Puerto de la Cruz, Tenerife.

SE VENDE una casa en la calle de Consolación con salida para la calle de Cauales.
Informará Francisco Padrón, República núm. 9 ó en La Laguna D. Vicente Saavedra.



LA SUPREMACIA DE LA **MÁQUINA SINGER**
ha sido sostenida y comprobada durante cuarenta años y en la actualidad por una casa de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.
LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, **SINGER "66"**
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

37, ALFONSO XIII
Santa Cruz de Tenerife

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutos. Representantes señores Miller Wolfson y C.
A los que emitan cupos sobre recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos Vallemoso (Consejeros)
Valentín Sanz, 15.

Bodegas Bilbainas

BILBAO-HARO

Vinos finos de mesa
Tintos, Blancos y Claretes, Rioja, Valdepeña, Alicante
—DEPÓSITO GERENTE—
Doctor Allart, 11. Juan Claverie.
TELÉFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14

Somatose

REPRESENTANTE en las Islas Canarias D. Francisco Naveiras.

Hotel Italia

CALLE SANTO DOMINGO 4.
Esquina á la de Cruz Verde
En este establecimiento montado recientemente se sirven comidas á precios módicos.
Habitaciones higiénicas y confortables.
Se hacen grandes rebajas á los huéspedes que se ajusten por mes.

“Drago”



CEMENTOS

Maderas de todas clases

demás materiales de construcción.

Carlos La-Roche, Alfonso XIII, 38.

“Goliath”



Depósitos, Paseo de la Concordia.